

# “枫桥经验”被写入中国人权事业白皮书

见习记者 胡思源  
通讯员 杜萌颖 丁利培

本报讯 近日,国务院新闻办公室发表《为人民谋幸福:新中国人权事业发展70年》白皮书,其中第四大块内容“切实保障人民各项权利”中关于保障人民知情权、参与权、表达权、监督权中明确指出:“坚持和发展‘小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交’的枫桥经验,不断深化人民调解、行政调解、行业专业性调解、司法调解衔接联动,完善矛盾纠纷多元化解机制,让群众及时、就地解决问题。”

这是“枫桥经验”首次被写入我国人权事业发展白皮书。今年以来,作为政法

战线的一面旗帜,“枫桥经验”已多次在国家决策层面被提及。此前,“枫桥经验”被写入国务院政府工作报告、《中国共产党农村基层组织工作条例》、2019年中央1号文件《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》、《关于加强和改进乡村治理的指导意见》等。这标志着“枫桥经验”已经由基层社会治理样本上升为党和国家决策的重要依据和基本经验,并成为中国人权事业向世界展示中国方案的重要组成部分。

诸暨作为“枫桥经验”的发源地,多年来,以坚持和发展“枫桥经验”为己任,创新形成了以“党建统领、人民主体、三治融合、四防并举、共建共享”为主要内容的

时代“枫桥经验”,构建起自治、法治、德治相融合的基层社会治理体系;通过切实把平安压实在一线、把矛盾消解于基层,进一步推动治理方式多元集成,努力打造共建共治共享的社会治理新格局。诸暨市成为全省首批荣获“平安金鼎”的县市,并连续14年被评为省“平安县市”,群众安全感满意度达到98%以上。

近期,诸暨市制定出台了《关于坚持发展新时代“枫桥经验”加快推进基层社会治理现代化的意见》,明确提出,到2023年率先建成“平安中国先行示范区”和“全国基层治理示范区”,为实现国家治理体系和治理能力现代化提供诸暨经验。



## 的哥的姐化身“运河平安管家”

近日,杭州市拱墅区总工会携手杭州市出租汽车行业协会等,开展“运河平安管家”系列宣传。近200辆出租车成为流动宣传平台,的哥的姐化身“运河平安管家”。

通讯员 诸英 摄

# 青蟹也能抵押融资! 三门发放首批生物活体资产抵押登记证

见习记者 方正义 通讯员 林英子

本报讯 近日,陈来进等5名养殖户从三门县行政审批服务中心领到了“特殊”的动产抵押登记证,并获得银行发放的5至10万元不等的贷款。这是三门县发放的首批以“生物活体资产”作为抵押物的动产抵押登记证。

三门是水产养殖大县,全县水产养殖面积超过19万亩。水产养殖业前期投入大、养殖周期长、资金回笼慢,养殖户经常遇到资金周转困难。今年上半年,浙江银保监局联合省农业农村厅,在金华和衢州两地先行启动“活体抵押贷款”试点,这为三门提供了借鉴经验。根据当地农业产业特色,三门县市场监督管理局依据相关

法律法规及文件精神,先行在水产养殖业推行生物活体资产抵押登记服务。

“这项政策的推行,不仅能解养殖户的燃眉之急,也对三门水产养殖产业健康、高质量发展具有重要推动作用。”三门县市场监督管理局相关负责人介绍,下阶段将逐步开放其他产业生物活体资产抵押登记。

# 温岭城北街道: “微治理”显现大成效

本报记者 周国新 通讯员 陈莹

“现在盗抢少见,矛盾纠纷也少了很多,大家走在街上的脚步都轻快起来。”如今,说起社区新面貌,温岭市城北街道山马村的村民很是满意。

城北街道夯实“大平安微治理”,不仅紧盯平安治理“主动脉”,创新现代城市治安管控新举措,更聚焦“毛细血管”,预警、调处社区难题,通过“微治理”显现出大成效。

## 创建“无盗抢城市”



“无盗抢城市”创建宣传

“同学们,你们知道在日常生活要如何防盗、防抢、防骗吗?”近日,温岭市流管局的志愿者们来到城北昌盛民工子弟学校,给学生们上了一堂安全课。课上,志愿者们详细讲解安全知识,并号召同学们积极参与到创建“无盗抢城市”活动中来,将防盗、防抢、防骗知识普及到家庭和社会。

今年以来,城北街道以提升人民群众

的安全感和满意度为出发点,立足辖区实际,充分发挥职能作用,不断创新现代城市治安管控新举措,扎实推进“无盗抢城市”创建工作,净化社会治安环境。

在重点人员管控方面,当地紧紧围绕“发现得早、控制得住、处置得当”的目标,加强情报信息预警研判,落实风险评估机制,及时掌握动向,以强有力的高压态势遏制前科人员“重操旧业”。

为提升安防水平,当地要求辖区企业员工宿舍、10人上出租房、棋牌室等场所安装视频监控,有条件的安装门禁系统,通过落实企业内部组织员工义务巡逻、出租房房主联合巡防、棋牌室负责人防范提醒等举措,减少和避免侵财案件的发生。

此外,城北街道还严格源头治理,采取“定期清查+常态检查”相结合的方式,加大对手机店、电瓶车修理、废品回收站等重点部位的排查,通过常态监管确保守法经营,从源头治理堵塞漏洞。

## “一体化”调处

以鞋业为主导产业的城北街道,流动人口众多,由此带来的产业转型、安全生产、环境整治、社会治理等方面的压力巨大。

特别是流动人口居住环境差、人际关系复杂,容易滋生各种各样的异常家庭,如下岗失业、不良嗜好、感情不和、有过暴力前科等对象,给社会治理带来了很大挑战。

城北街道以流动人口异常家庭预警调处机制建设为着力点,成立领导小组,由街道主要领导担任组长,“一把手”带头抓到底,并明确综治办、党政办、妇联、经发办、社发办、司法所、民政办等各线职责,每月召开工作例会,定期研究推进相关工作。

## 建立“一人一档”

而对于异常家庭成员,当地建立“一人一档”,并根据“四平台”后台大数据分析,强化结果运用,对屡教不改、对社会有严重隐患的对象坚决综合施策。



网格员进村入户入企对流动人口进行排查

# 2天贷到300万元 信用换来“真金白银”

通讯员 戚朝

本报讯 “我们是一家教育机构,刚成立时公司规模不大,对税收财务这块也不太重视,2015年因长期未申报缴不少罚款,还因此留下了不良信用记录。等公司初具规模,我们想再开一家分公司,找银行贷款时却吃了闭门羹。”说起纳税信用等级带来的影响,宁波必成教育信息咨询有限公司的钱老板说,“从那以后,我们痛定思痛,招聘来专业会计,并‘恶补’税收相关知识。2019年,我们的纳税信用等级恢复到了B级,虽然离目标还有一些距离,但也已经尝到了甜头。比如B级纳税人可以一次性领用2个月的发票量,这样一来,顾客的开票需求基本不愁啦。”

无独有偶,宁波莱博人力资源有限公司也体会到了失信处处受限与守信处处受益的滋味。这家公司成立之初,由于缺乏专业的财务团队和完善的企业风险管理机制,致使公司应收账款管理和企业资金管理存在缺陷,2016年纳税信用等级被评为D级。后来,公司流动资金不足,多次申请“税收贷”等贷款,却都因为纳税信用问题被拒绝。“经过不断完善规范,2019年我们的纳税信用等级提升到了A级。凭借良好的纳税信用,我们只用了2天时间就拿到了300万元信用贷款授信。”公司会计兴奋地说。

下一步,宁波市税务部门将持续扩大服务广度和深度,建立更广泛的税银合作关系,为诚信纳税人提供更优惠的资金结算政策,并加强税银企信息互联互通和风险管控,抓好纳税信用补复评和动态管理。



城北街道老莫调解室对异常家庭矛盾纠纷进行调解

同时,当地整合了妇联、公安、司法调解等各类调解组织,实行“多渠道受理、分类别调处”的闭环机制,“一体化”调处矛盾纠纷,最大限度预防和减少流动人口异常家庭突发事件的发生及造成的社会危害。

得益于覆盖管全域的“一张网”,今年以来,由网格员摸排、企业村居反映、举报投诉、公安接警、综治中心受理等多渠道收集到的流动人口异常家庭有效信息达100余条,共排摸出异常家庭成员65人;共受理各类矛盾纠纷380起,列管异常家庭管控人员36人,其中黄色4人、蓝色32人。

一组数据也佐证了流动人口异常家庭预警机制带来的效果:今年以来,城北街道共接到因家庭纠纷引发的警情数162起,同比下降25.4%;因家庭纠纷引发的轻伤案件0起,同比下降100%;实现命案零发生。